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Радіоекологія — це напрям радіобіології 
(хоча може вже й окрема наука), що вивчає 
концентрації та поводження (розподіл, мі-
грацію, кругообіг) радіоактивних речовин 
у навколишньому природному середовищі 
та дію їх іонізуючого випромінювання на 
живі організми. Її галузь — сільськогос-
подарська радіоекологія — звужує середо-
вище до об’єктів сільськогосподарського 
спрямування, а живі організми — до сіль-
ськогосподарських рослин і тварин та агро-
ценозів.

Прерогативою радіоекології, як прави-
ло, є зовсім незначні потужності хроніч-
ного опромінення організмів іонізуючим 

випромінюванням радіаційного фону, а 
також унаслідок забруднення біосфери 
природними і штучними радіонуклідами. 
Проте багато рослин і тварин можуть на-
громаджувати в життєво важливих органах 
значну кількість радіоактивних речовин, 
що спричиняє істотне внутрішнє опромі-
нення організму. Впливаючи на генетичний 
апарат, додаткове опромінення зумовлює 
зростання темпів мінливості клітин і всьо-
го організму. Вищі дози можуть знижувати 
їх життєздатність, і навіть спричиняти за-
гибель найбільш чутливих до іонізуючих 
випромінювань видів, і зрештою змінювати 
структуру біоценозів та збіднювати їх між-
видові взаємовідношення.

У становленні та розвитку радіоекології 
можна виокремити чотири етапи, хоча пе-
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ріодизація її історії є доволі спірною [1–3]. 
Перший етап — початок 1930–1945 рр. 
Існують підстави вважати, що у витоків ра-
діоекології, яка виникла на стику радіобіо-
логії та екології, стояв великий вчений — 
перший президент Академії наук Украї-
ни В.І. Вернадський [4]. Саме під його ке-
рівництвом у Біогеохімічній лабораторії 
АН СРСР були виконані піонерні дослі-
дження з накопичення важких природних 
радіонуклідів рослинами і тваринами та 
закладені основи вивчення їх міграції у 
різних об’єктах навколишнього природно-
го середовища. У цій лабораторії вперше 
були проведені дослідження з біологічної 
дії інкорпорованих природних радіоактив-
них елементів, зокрема урану і радію, на 
організми рослин і тварин [5–7]. Вже тоді 
особлива увага приділялася можливій їх 
генетичній дії. Саме науковий співробіт-
ник цієї лабораторії О.О. Передєльський, 
а також видатний російський радіобіолог 
і радіоеколог О.М. Кузін [8], водночас і 
незалежно з відомим американським еко-
логом і радіоекологом Ю.П. Одумом [9], 
у 1956–1957 рр. запропонували термін 
«радіоекологія» для назви нового напряму 
у науці, що був визнаний у всьому світі і 
став її офіційною назвою.

Другий етап — 1945–1963 рр. Це був 
період масових випробувань атомної зброї, 
що розпочався першим вибухом у штаті 
Нью-Мексіка (США), другим і третім у 
містах Хіросима і Нагасакі (Японія) та ін-
шими, пізніше підхопленими Радянським 
Союзом, Великою Британією, Францією. 
Тоді були здійснені великомасштабні 
роботи з вивчення процесів міграції та 
надходження в живі організми штучних 
радіонуклідів — продуктів поділу урану 
і плутонію. Саме у цей період виникло 
окреме відгалуження радіоекології — сіль-
ськогосподарська радіоекологія, основним 
завданням якої стало вивчення концент-
рації та міграції радіонуклідів у об’єктах 
сільського господарства та впливу їх іоні-
зуючих випромінювань на сільськогоспо-
дарські рослини та худобу.

Цей час позначився також низкою 
крупних радіаційних аварій на підприєм-

ствах ядерного паливного циклу: на АЕС 
у м. Чок-Ривер (Канада, 1954 р. — 5 балів 
за шкалою INIS), на сховищі радіоактив-
них відходів радіохімічного заводу «Маяк» 
на Південному Уралі (Радянський Союз, 
1957 р. — 6 балів), на АЕС «Віндскейл» 
(Велика Британія, 1957 р. — 5 балів) та 
іншими, внаслідок чого значні території 
зазнали радіоактивного забруднення. Якщо 
випробування атомної зброї відбувалося 
у заздалегідь відведених місцях, то аварії 
були несподіваними, непередбаченими, 
іноді з непоправними катастрофічними 
наслідками, згубна дія яких проявляєть-
ся впродовж багатьох десятиліть. Це сти-
мулювало розширення і поглиблення на-
укових досліджень у галузі радіоекології, 
у т.ч. і сільськогосподарського спряму-
вання.

Так, 5 серпня 1963 р. у Москві між уря-
дами СРСР, США і Великої Британії був 
підписаний Договір про заборону на ви-
пробування атомної зброї в атмосфері, у 
космічному просторі та під водою (Мос-
ковський договір), за винятком підземних 
ядерних вибухів, що унеможливлювало її 
вдосконалення. Упродовж двох наступних 
місяців договір підписали 107 держав, се-
ред яких не було Франції і Китаю. Втім че-
рез деякий час вони стали додержуватися 
умов цього договору. Останні три випро-
бування здійснила КНДР у 2006–2013 рр. 

Третій етап — 1963–1986 рр. — період, 
коли основні проблеми радіоекології були 
присвячені екологічним аспектам безпеки 
використання ядерної енергетики і засто-
сування радіаційних технологій у різних 
сферах господарювання, у т.ч. і сільсько-
му господарстві. На цьому етапі остаточно 
були сформульовані основні її завдання: 

— виявлення територій суші і акваторій 
з підвищеним умістом радіонуклідів;

– дослідження шляхів міграції радіо-
нуклідів харчовими ланцюгами, і насампе-
ред у ланці «ґрунт — рослина — тварина — 
людина», з метою припинення чи послаб-
лення екологічних зв’язків на будь-якій її 
ділянці;

– прогнозування поводження радіону-
клідів у навколишньому природному се-
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редовищі і оцінка дозових навантажень на 
живі об’єкти.

26 квітня 1986 р. — час аварії на Чорно-
бильській АЕС — з усіма підставами мож-
на вважати завершенням третього етапу і 
початком нового, четвертого, який триває 
дотепер. Ця дата взагалі розділила істо-
рію радіоекології на «дочорнобильський» 
і «післячорнобильський» періоди [10].

Системні науково поставлені радіоеко-
логічні дослідження в Україні були розпо-
чаті тільки на другому етапі. Україна пиша-
ється тим, що український вчений Г.Г. По-
лікарпов є засновником абсолютно нового 
напряму — морської радіоекології. В ла-
бораторії радіоекології Інституту біології 
південних морів (до 1963 р. — Севасто-
польська біологічна станція ім. О.О. Кова-
левського) під його керівництвом уперше 
були проведені масштабні дослідження з 
міграції природних і штучних радіонуклі-
дів у морських гідросистемах Світового 
океану, їх нагромадження в окремих ком-
понентах гідробіосистем та з біологічної 
дії на гідробіонти. Ці дослідження одер-
жали високу оцінку з боку світової науко-
вої громадськості, а практичні радіаційно-
гігієнічні рекомендації відіграли важливу 
роль під час підписання у 1963 р. згадано-
го Московського договору про заборону 
ядерних випробувань у трьох середовищах, 
у т.ч. і під водою. Фундаментальні роботи 
Г.Г. Полікарпова та його співробітників 
«Радио экология морских организмов [11], 
«Радиохемоэкология Черного моря» [12] 
та інші визнано в усьому світі. Свідченням 
цього є й те, що Г.Г. Полікарпову у 1965 р. 
було доручено організацію відділу радіо-
екології в Інституті океанології (Куба), а 
в 1975–1979 рр. — керівництво секцією в 
Міжнародній лабораторії морської радіо-
активності МАГАТЕ (Монако).

Одним з ініціаторів проведення в Укра-
їні широких систематичних радіоекологіч-
них досліджень був видатний агрохімік і 
фізіолог рослин П.А. Власюк. В Інституті 
фізіології рослин АН УРСР, який він тоді 
очолював, у 1950–1960 рр. під безпосеред-
нім керівництвом Д.М. Гродзинського були 
розгорнуті широкомасштабні роботи з ви-

вчення природної радіоактивності ґрунтів, 
рослин, насамперед сільськогосподарських 
культур, повітря, води на території країни. 
У процесі досліджень особливо ретельно 
було вивчено радіоактивність ґрунтів усіх 
ґрунтово-кліматичних зон, оцінено вміст 
основних дозоутворювальних природних 
радіоактивних елементів урану, торію, ра-
дію, радону, радіоактивного ізотопу калію 
та деяких інших. На підставі цих даних 
були створені карти вмісту основних при-
родних радіонуклідів у ґрунтах України, на 
яких були виділені провінції з підвищеною 
радіоактивністю ґрунтів та сільськогоспо-
дарських угідь у Черкаській, Вінницькій, 
Київський, Житомирській, Запорозькій, 
Кіровоградській областях, що зумовлено, 
як правило, виходом на поверхню підстиль-
них корінних порід — гранітів. Було вста-
новлено радіоактивність рослин різного 
таксономічного походження, сформульова-
но теоретичні підходи до визначення впли-
ву природної радіоактивності на розвиток 
і формування фітоценозів. Результати цих 
досліджень були узагальнені у фундамен-
тальній монографії Д.М. Гродзинського 
«Естественная радиоактивность растений 
и почв» [13], що й досі залишається важли-
вим документальним свідченням ситуації 
щодо рівня вмісту природних радіонуклідів 
у окремих компонентах природного середо-
вища до періоду масового промислового 
видобутку урану на території України. 

Автору цих рядків, у ті роки аспіранту 
П.А. Власюка і Д.М. Гродзинського, разом з 
іншими співробітниками відділу біофізики 
і радіобіології Інституту фізіології рослин 
АН УРСР довелось брати участь в роботі 
експедицій з обстеження і визначення рів-
нів природної радіоактивності на території 
Українських Карпат, Закарпаття, Прикар-
паття та деяких інших регіонів України. 
Оцінюючи свій вельми скромний внесок 
як різнороба у ці дослідження, причетність 
до них назавжди залишилась яскравою по-
дією, якою були відзначені перші кроки у 
сільськогосподарській радіоекології.

Без перебільшення можна вважати, що 
це були піонерні дослідження, що вписува-
лися у сферу сільськогосподарської радіо-
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екології, а П.А. Власюка і Д.М. Гродзин-
ського, які увійшли в історію біологічної 
науки нашої країни як відомі вчені, заснов-
никами і сільськогосподарської радіоеко-
логії в Україні. 

Паралельно у ці роки в Інституті фізіо-
логії ім. О.О. Богомольця АН УРСР під 
керівництвом А.І. Даниленка проводились 
роботи з вивчення природної бета-актив-
ності ґрунтів, рослин, сільськогосподар-
ських тварин і людини, обумовленої, пере-
важно, бета-випромінюванням природного 
радіоактивного ізотопу 40К. Невеликою 
групою дослідників була оцінена радіоак-
тивність тисяч зразків з території України. 
Основна мета цих досліджень зводилася до 
розв’язання проблеми нормування і визна-
чення гранично допустимої інтенсивності 
іонізуючої радіації для людини, вияснення 
фізіологічної ролі і біологічної дії на лю-
дину природних радіоактивних нуклідів. 
Одержаний матеріал пізніше узагальнено 
у книзі «Природная бета-радиоактивность 
растений, животных и человека» [14], що є 
суттєвим внеском у розвиток вітчизняної 
радіоекології, зокрема, її сільськогосподар-
ський напрям.

Мусимо констатувати, що незважаючи 
на масштабні роботи з вивчення поводжен-
ня у навколишньому природному середо-
вищі штучних радіонуклідів — продуктів 
поділу урану і плутонію внаслідок випро-
бувань атомної зброї, що розгорнулися 
в усьому світі, в Україні такі роботи, на 
відміну від Росії, майже не проводилися. 
Безперечно, підстав для проведення вели-
комасштабних досліджень у цьому напрямі 
у російських радіоекологів було достатньо, 
адже на території країни були збудовані і 
діяли величезні полігони з випробувань 
атомної зброї: Новоземельський полігон, 
де-факто російський Семипалатинський 
полігон у степах Казахстану, та деякі інші 
на просторах її азіатської частини. У 1957 р. 
саме на території Росії сталася вже згадана 
найбільша на той час радіаційна аварія на 
Південному Уралі — відома як Киштим-
ська аварія, внаслідок якої зазнали радіо-
нуклідного забруднення значні території 
сільськогосподарських і лісних угідь. На 

них в умовах цілковитої секретності про-
водили дослідження у галузі сільськогос-
подарської радіоекології російські вчені. 
Іноді фрагменти їх робіт доповідались на 
відкритих наукових конференціях, дру-
кувались у доступних наукових виданнях. 
Але ані слова про радіаційні інциденти, 
місце проведення досліджень — фігурували 
якісь «експериментальні поля», «дослідні 
ділянки». Адже й про саму Киштимську 
аварію широка громадськість дізналася 
лише на початку 1990-х років.

Саме тоді керівником досліджень у га-
лузі сільськогосподарської радіоеколо-
гії, засновником її у світовому масштабі 
В.М. Клечковським була сформульована 
головна парадигма цього напряму радіо-
екології, згідно з якою ареал, де спостеріга-
ються видимі зміни природних і сільсько-
господарських угруповань рослин і тварин 
радіаційної природи, є істотно меншим, 
ніж площа, на котрій обмежується діяль-
ність людини або вона забороняється вза-
галі, оскільки концентрації радіонуклідів 
на об’єктах навколишнього природного 
середо вища перевищують допустимі рівні 
[15]. Це припущення і визначило головний 
напрям досліджень у сільськогосподар-
ській радіоекології.

Фундаментальні дослідження про мі-
грацію штучних радіонуклідів, що випали 
внаслідок випробувань атомної зброї, були 
проведені на території України групою 
російських вчених з Інституту біофізики 
МОЗ СРСР за участю українських колег 
під керівництвом О.М. Марея у 1957–
1967 рр. Результати досліджень свідчили, 
що за однакової структури харчування на-
селення України основний внесок 137Cs і 
90Sr (близько 90%) у раціон жителів Поліс-
ся, особливо сільських мешканців, спричи-
нено споживанням молока. Це зумовлено 
високим рівнем переходу цих радіонуклі-
дів з бідних на ґрунтово-вбирний комплекс 
і мінеральні елементи, до того ж кислих 
дерново-підзолистих та торфоболотних 
ґрунтів цього регіону, в кормові рослини 
[16]. Одержані більш як за 20 років до ава-
рії на Чорнобильській АЕС закономірності 
міграції цих радіонуклідів були повністю 
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підтверджені дослідженнями радіоекологів 
у післяаварійний період.

Здавалося б, що ці роботи, будівництво 
на території України п’ятьох атомних елект-
ростанцій, що розпочалося на початку 
70-х років (1970 р. — Чорнобильська АЕС, 
1973 р. — Рівненська, 1975 р. — Південно-
українська, 1981 р. — Запорізька і Хмель-
ницька АЕС) і які були введені в дію вже 
наприкінці 1970-х — початку 1980-х років, 
мало б стимулювати розвиток робіт у га-
лузі сільськогосподарської радіоекології. 
Адже на той час вже добре було відомо, що 
внаслідок ядерних і радіаційних інцидентів 
насамперед уражується (зазнає радіону-
клідного забруднення) сільськогосподар-
ська сфера, і продукція рослинництва та 
тваринництва стає основним джерелом 
формування дози опромінення іонізуючою 
радіацією широких верств населення. Але, 
на превеликий жаль, цього не сталося. І 
хоча роботи з вивчення міграції продуктів 
поділу урану та їх надходження в організм 
людини проводилися у деяких установах, 
систематичних досліджень у галузі їх пере-
ходу з ґрунту в сільськогосподарські рос-
лини, надходження в продукцію рослин-
ництва і тваринництва, розробки засобів 
запобігання накопиченню майже не було. 
В Україні не було і наукової установи, яка 
могла займатися проблемами сільськогос-
подарської радіоекології, не було навіть 
підрозділу на рівні лабораторії, відділу, 
групи, де б проводилися такі дослідження. 
Саме тому аварія на Чорнобильській АЕС 
зненацька застала радіобіологів і радіоеко-
логів України — власних кадрів, фахівців 
у цьому глибоко специфічному напрямі 
радіоекології в країні не було.

А масштаби аварії були вражаючими. 
Регіон аварії охопив величезну площу. 
Тільки обмежена ізолінією щільності заб-
руднення 137Cs на рівні 37 кБк/м2 (1 Кі/км2) 
становила понад 150 тис. км2, або 4% від 
території колишнього СРСР (в Украї-
ні — 53,5 тис. км2 і 9% відповідно), а це — 
6,5 млн га сільськогосподарських угідь (в 
Україні — 1,13), 4,2 млн га лісів (в Украї-
ні — 1,21), розгалужена система річок та 
озер, близько 6 тис. населених пунктів 

(в Україні — 2293), у яких мешкає й досі 
понад 6 млн осіб (в Україні — понад 2,3). 
Тобто це — один з найбільше заселених 
регіонів тодішнього СРСР.

За низкою аргументів аварія була назва-
на сільськогосподарською, зокрема [17]:
• основна господарча спрямованість ре-

гіону аварії — аграрне виробництво;
• близько 70% населення, яке мешкає у 

регіоні, становлять сільські жителі;
• сільськогосподарська продукція, 

одержана на забруднених радіонуклідами 
угіддях, є одним з основних, а нерідко й до-
мінуючим джерелом опромінення людини 
іонізуючою радіацією;
• дози опромінення сільського насе-

лення є значно вищими порівняно з меш-
канцями міст, що зумовлено специфічним 
«сільським типом харчування»;
• мінімізація наслідків аварії у сільсько-

господарській сфері, у т.ч. за допомогою 
вжиття радіозахисних заходів, або контр-
заходів, на забруднених радіонуклідами 
територіях, є одним з основних елементів 
системи радіаційної безпеки населення 
країни.

Утім, з перших днів після аварії по-
тужний колектив співробітників відділу 
біофізики та радіобіології Інституту фізіо-
логії рослин АН УРСР під керівництвом 
Д.М. Гродзинського, кардинально змінив-
ши напрям своїх наукових досліджень 
одним з перших розпочав вивчення її на-
слідків у фіто- і агроценозах. Були отри-
мані унікальні результати про характер 
транспорту і розподілу радіонуклідів за 
їх надходження в рослини, описані різні 
радіобіологічні ефекти інкорпорованих ра-
діонуклідів, створені математичні моделі, 
що дають змогу прогнозувати радіологічну 
ситуацію у сфері рослинництва у наступні 
роки. Результати цих робіт висвітлено у 
колективних монографіях: «Антропоген-
ная радионуклидная аномалия и растения» 
[18], «Радіобіологічні ефекти хронічного 
опромінення рослин у зоні впливу Чорно-
бильської катастрофи» [19] та інших нау-
кових працях.

Вже через місяць після аварії при Мі-
ністерстві сільського господарства Укра-

І.М. ГУДКОВ
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їни було організовано філіал Всесоюзно-
го НДІ сільськогосподарської радіології 
(нині УкрНДІ сільськогосподарської ра-
діології НУБіП України), колектив якої, 
очолюваний М.О. Лощіловим (пізніше 
Б.С. Прістером, В.О. Кашпаровим), опе-
ративно приступив до вивчення наслідків 
аварії в аграрній сфері.

У перші роки після аварії значну частку 
становили роботи, пов’язані безпосередньо 
з ліквідацією її наслідків у сільськогоспо-
дарській сфері. Оперативно були розробле-
ні експрес-методи оцінки радіонуклідного 
забруднення сільськогосподарських угідь, 
проведені масштабні роботи з відбору 
та аналізу десятків тисяч зразків ґрунту, 
рослинності, продукції тваринництва, що 
надало змогу у найкоротші терміни об-
стежити всю територію України, провес-
ти картування забруднених угідь, оцінити 
радіоекологічну ситуацію у різних ґрун-
тово-кліматичних зонах країни і сферах 
сільськогосподарського виробництва, ви-
вести з використання найбільш забруднені 
ділянки. Також були розроблені програми 
перепрофілювання господарств, розташо-
ваних на забруднених територіях, рекомен-
дації з дезактивації присадибних ділянок. 
І вже на початку 1990-х років радіологічну 
ситуацію в сільськогосподарському вироб-
ництві України вдалося стабілізувати.

В Україні була широко розгорнута ба-
гатоцільова науково-дослідна програма 
«Сільськогосподарська радіологія», керів-
ником якої був відомий український радіо-
біолог-радіоеколог Б.С. Прістер, котрий 
свого часу отримав практичний досвід з 
вивчення наслідків Киштимської аварії та 
їх мінімізації в аграрній сфері. Були сфор-
мульовані основні завдання, що постали 
перед вітчизняною сільськогосподарською 
радіоекологією і котрі згодом трансформу-
валися в окремий її напрям на довгі роки 
[20–22], зокрема:
• проведення комплексу методичних 

та експериментальних робіт з радіоеколо-
гічного моніторингу агробіоценозів, у т.ч. 
радіаційний контроль сільськогосподар-
ської продукції забруднених територій та 
розробка рекомендацій щодо безпечного 

і раціонального ведення сільського госпо-
дарства в умовах радіоактивного забруд-
нення;
• вивчення закономірностей міграції 

радіонуклідів «чорнобильського викиду» 
ланцюгом «ґрунт — рослини — корми — 
організм тварин» з метою дослідження 
шляхів надходження радіонуклідів у про-
дукцію рослинництва і тваринництва, про-
гнозів можливого її забруднення, розробки 
та впровадження заходів, спрямованих на 
зниження забруднення продуктів харчу-
вання;
• вивчення впливу різних видів та доз 

добрив і меліорантів, а також комбінацій 
засобів обробки ґрунту і технологій засто-
сування засобів хімізації на накопичення 
радіоактивних речовин в урожаї сільсько-
господарських культур;
• розробка систем кормовиробництва в 

умовах забруднення природних кормових 
угідь і орних земель 137Cs і 90Sr як осно-
ви ведення тваринництва на забруднених 
територіях;
• розробка заходів з раціонального ви-

користання і переробки сільськогосподар-
ської продукції;
• створення баз даних і систем підтрим-

ки та прийняття рішень у разі аварійних 
ситуацій;
• побудова моделей динаміки рухливос-

ті та біологічної доступності радіонуклідів 
залежно від фізико-хімічних форм випа-
дінь і ґрунтово-кліматичних умов;
• реабілітація забруднених земель, 

розробка науково обґрунтованих заходів 
з метою повернення зони відчуження до 
господарського використання.

У перше післяаварійне десятиріччя в 
межах цієї програми і низки інших про-
ектів у широкій мережі науково-дослідних 
інститутів Національної академії аграрних 
наук України (тоді ПВ ВАСГНІЛ, УААН), 
Міністерства сільського господарства 
України, аграрних вищих навчальних за-
кладів, серед яких достойне місце зайняв 
і Український філіал Центрального інс-
титуту агрохімічного обслуговування, на 
базі якого згодом був організований Інс-
титут агроекології і природокористуван-
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ня НААН, розгорнулися роботи в галузі 
сільськогосподарської радіоекології, спря-
мовані насамперед на вивчення і мініміза-
цію наслідків аварії в агропромисловому 
секторі країни. Було цілком очевидно, що 
продукція сільського господарства на довгі 
десятиліття, якщо не століття, стане осно-
вним джерелом формування додаткової 
дози опромінення людини. Це означало, 
що відповідальність за радіаційну безпе-
ку населення фактично покладається на 
виробника цієї продукції — працівників 
сільського господарства.

У подальшому була розроблена кон-
цепція ведення сільськогосподарського 
виробництва на забрудненій території на 
віддалений після аварії період, програми 
реабілітації вилучених з землекористу-
вання територій. Для найбільш критич-
них населених пунктів розроблено технічні 
проекти, що гарантують одержання про-
дукції відповідної якості за чинними вимо-
гами.

На сьогодні в Україні головною науко-
вою організацією, що займається питання-
ми ведення агропромислового виробництва 
на забруднених радіонуклідами територіях, 
залишається УкрНДІ сільськогосподар-
ської радіології НУБіП України. Такі дослі-
дження тривають в Інституті агроекології 
і природокористування НААН, Інституті 
сільського господарства Полісся НААН, 
деяких університетах, зокрема на кафедрі 
радіобіології та радіоекології НУБіП Укра-
їни, Житомирському національному агро-
екологічному університеті, Національному 
університеті водного господарства та при-
родокористування. На превеликий жаль, 
через низку об’єктивних чинників їх об-
сяги цілком невиправдано були скорочені. 
Безперечно, гострота проблем, пов’язаних з 
аварією на Чорнобильській АЕС у цей від-
далений період значно зменшилася. Але не 
треба забувати, що на території України на 
чотирьох АЕС працюють 15 енергоблоків 
і низка підприємств з їх обслуговування; 
близько 200 атомних енергоблоків експлу-
атуються на АЕС в сусідніх з Україною 
державах західної і східної Європи. І як 
засвідчили наслідки найбільших радіацій-

них аварій, радіонукліди не знають кор-
донів.

Нині в Україні функціонує, може і не 
доволі задовільно, мережа радіоекологічно-
го моніторингу, яка контролює радіологіч-
ну ситуацію в деяких сферах, у т.ч. і аграр-
ній. Проводиться аналіз радіаційного стану 
в регіонах, що зазнали радіонуклідного заб-
руднення, в деяких галузях виробництва, 
зокрема у сільськогосподарському, триває 
вивчення основних закономірностей мігра-
ції довгоживучих радіонуклідів на об’єктах 
довкілля, здійснюються роботи з безпечної 
організації ведення певних галузей, насам-
перед аграрного виробництва, в умовах заб-
руднених радіонуклідами територій.

Насамкінець, основні завдання, які стоять 
перед сільськогосподарською радіоекологі-
єю на сучасному, віддаленому після аварії 
на Чорнобильській АЕС етапі, і потребують 
виконання, можна звести до таких:
• широкий систематичний радіоеко-

логічний моніторинг сфери сільського 
господарства, який включає оцінку вміс-
ту основних дозоутворювальних штучних 
радіонуклідів у його об’єктах: ґрунтах, во-
доймах, сільськогосподарських угіддях, 
продукції рослинництва і тваринництва;
• вивчення особливостей міграції ра-

діонуклідів у ґрунтах різних типів у ланці 
«ґрунт — сільськогосподарські рослини — 
сільськогосподарські тварини — людина» з 
наступною кількісною оцінкою накопичен-
ня радіонуклідів у кожній ланці трофічних 
ланцюгів;
• дослідження особливостей формуван-

ня поглинених доз іонізуючої радіації в 
сільськогосподарських рослинах, організмі 
сільськогосподарських тварин унаслідок 
внутрішнього опромінення інкорпорова-
них радіонуклідів, а також їх біологічної 
дії на певні їх види і агроценози;
• розробка заходів з мінімізації нако-

пичення радіонуклідів у продукції рослин-
ництва і тваринництва та рекомендацій з 
ведення сільськогосподарського виробни-
цтва на забруднених територіях;
• прогнозування тенденцій щодо ра-

діоактивного забруднення продукції рос-
линництва і тваринництва.

І.М. ГУДКОВ
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